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Омніканальність  вдасться  створити  у  випадку,  якщо  буде  знайдена  відповідь  на
питання «Для чого це Gen-Z?».

В  підсумку  необхідно  зазначити,  що  неналагоджена  комунікація  із
представниками  покоління  Z це,  швидше  за  все,  недостатній  рівень  організації
маркетингу.  Представники  Gen-Z націлені  на  соціальні  мережі.  Як  показало
дослідження, використовуючи традиційні методи просування реклами у поєднанні із
інноваційними  онлайн-форматами  із  створенням  відчуття  поділу  інтересів  та
поглядів  можна  отримати  більш  вагомі  результати  щодо  просування  товару  чи
послуги до Gen-Z.
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НЕОБХІДНІСТЬ РОЗВИТКУ ФУТУРОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ НА
ПОЧАТКУ ХХІ СТОЛІТТЯ

Поведінковою  називають  область  економіки,  яка  вивчає  вплив  соціальних,
когнітивних  та  емоційних  чинників  на  прийняття  економічних  рішень  окремими
особами та/або установами, а також наслідки такого впливу на ринкову кон’юнктуру
(ціни, прибуток, розміщення ресурсів тощо).

Із  самого  початку  свого  розвитку  економічна  наука  була  тісно  пов’язана  з
психологією. Ще тоді деякі економісти, наприклад А.Сміт, припускали, що поведінка
людини і прийняття нею рішень може прямо залежати від психологічних факторів,
таких  як  «чесність»,  «справедливість»,  «самовпевненість».  Проте  неокласична
економічна  теорія  запропонувала  зовсім  іншу  концепцію,  яка  пояснює  поведінку
людини.  Концепція  “економічної  людини”  вважала  нашу  поведінку  повністю
раціональною.

У  ХХ  столітті  завдяки  виникненню  і  розвитку  економічної  психології  вчені
стали  висувати  гіпотези  про  процес  прийняття  рішень  людиною  в  умовах
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невизначеності. У 1960-х роках в психологічній науці стався переворот: біхевіоризм
(напрямок в психології, предметом вивчення якого є саме поведінка, а не свідомість
людини) замістила когнітивна психологія  (розділ  психології,  що вивчає когнітивні,
тобто пізнавальні, процеси людської психіки).

З цього часу мозок людини розглядався як пристрій не тільки для отримання
інформації, але і для її постійної обробки. Саме в цей період психологи У.Едвардс,
А.Тверські і Д.Канеман почали порівнювати їх когнітивні моделі прийняття рішень в
умовах ризику і невизначеності з економічними моделями раціональної поведінки.

У  1979  році  Канеман  і  Тверські  опублікували  роботу  «Теорія  перспектив:
вивчення процесу прийняття рішень в умовах ризику», в якій пояснили, як людина
формує  думку  і  приймає  рішення в  ситуаціях  невизначеності,  під  впливом різних
психологічних чинників.

Книга американського письменника М.Льюїса «Ліквідація проекту: дружба, що
змініла світ» [1] розповідає про те, як два абсолютно різних, але дуже талановитих
вчених – А.Тверські і Д.Канеман – об’єднали свої зусилля і можливості і відкрили
теорію, яка зробила прорив в економіці.

Ділові  практики з  бізнесу досить легко сприймають ідеї  Тверські  і  Канемана.
Багато  бізнесменів  впізнають  себе  в  книзі  і  на  90%  вірять  практично  всьому
написаному.  З  академіками складніше.  Вони  не  впізнають  знайомі  теорії,  а  вираз
undoing  project,  тобто  ліквідація/знищення  проекту,  швидше  за  все,  стосується  їх
закостенілих переконань і думок. Факт відторгнення і несприйняття теорії очевидний:
вчені  вперше опублікували свою роботу в  кінці  1960-х,  а  застосовувати її  почали
лише в кінці 1990-х, та й то не завжди. Вище описане означає, що працівники бізнесу
якось  інтуїтивно  усвідомлюють  вплив  поведінкової  економіки  на  життя  людей  і
розвиток  компаній  і  світу.  Проблема  лише  в  тому,  що  вони  не  можуть  це
сформулювати.

Для того, щоб люди зважилися на зміни, їм потрібно показувати все на практиці.
Вони  повинні  побачити,  що  може  бути,  якщо  не  встигнути  підлаштуватися  під
ситуацію.

На рівні мікроекономіки інтеграція ідей Канемана і Тверські дійсно відбувається
і  досить  бурхливо  розвивається.  Але  коли  ми  починаємо  говорити  про
макроекономіку (національний рівень),  то ніяких особливих вплетень поведінкової
економіки не спостерігається. Відтак, сьогодні макроекономіка поки що тільки сфера
загальних обговорень.

У більшості алгоритмів кількісних досліджень поведінки споживачів вивчення
стилю життя є завершальним етапом, що забезпечує розуміння структури цінностей
цільового ринку.

Реалізація  всього  комплексу  багатоетапних  кількісних  досліджень  дає  змогу
одержати такий метод сегментації ринку, що забезпечує максимальну відповідність
пропозиції запитам споживачів.

Перед  науковцями  чітко  постала  проблема  неможливості  використання
марксистської  методології  оцінки  майбутнього  як  результату,  що  детермінований
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минулим  та  сьогоденням  і  має  настати  в  силу  дії  об’єктивних  законів  [2].
Непередбачуваність  майбутнього,  відсутність  жорсткої  детермінізації  історичного
процесу  була  чітко  визначена  К.Поппером  [3].  Вплив  на  історичний  процес
нераціональних  дій  та  рішень  зумовив  розуміння  принципової  непередбачуваності
майбутнього. 

Водночас  інтереси  та  потреби  провідних  гравців  на  світовій  політичній  та
економічній  арені,  потужних  виробників  вимагали  пошуку  ефективного
інструментарію  хоча  б  для  тактичного  прогнозування  майбутнього.  При  цьому
спрямованість форсайту на визначення вірогідності певного результату, бажаного для
замовників,  обмежувала  коло  наукового  пошуку  і,  відповідно,  методичний
інструментарій. 

Наслідком стало поступове розуміння того, що майбутнє формується сучасністю
за  зростаючого  впливу  нераціональних  дій  окремих  суб’єктів.  Тому  при  побудові
форсайту не можна штучно ігнорувати низки суб’єктивних нашарувань, що виходять
поза  рамки  інтересів  замовника.  У  цьому  зв’язку  К.Майнцер  стверджував,  що
перебуваючи  у  складно  організованих  системах, окремі  особи  діють  в  умовах
обмеженої  раціональності.  Він  наголошував,  що  керування  складними  процесами
являє  собою  структурований  процес,  що  враховує  невизначеність,  яка  існує  у
реальному світі, а не ігнорує її [4].

Як  зазначає  ще  один  відомий  представник  поведінкової  економіки  Д.Арієлі  з
приводу  нераціональності:  «…визнання  факту  нашої  неідеальності  (ірраціональ-
ності) є ключем до розуміння самих себе, воно здатне дати нам багато практичних
переваг» [5,  с.  16].  До того ж, вчений розглядає ірраціональність людини в якості
домінуючого  фактору:  «Я  прийшов  до  висновку,  що  ми  є  передбачувано  ір-
раціональними – іншими словами, наша ірраціональність виявляється однаково, раз за
разом. Коли ми виступаємо в ролі споживачів, бізнесменів або політиків, розуміння
нашої передбачуваної ірраціональності стає стартовим майданчиком для покращення
процесів прийняття рішень та зміни життя на краще» [5, с. 17].

Блокування  розвитку  новітнього  інституціоналізму  та  поведінкової  економіки
блокує  економічний  та  політичний  розвиток  України,  адже  саме  приріст  знань
забезпечує ідентифікацію можливості.  У той час, коли при президентах США, при
британському  уряді  працюють  радниками  інституціоналісти,  що  є  визнанням
важливості  та  прикладного  характеру  інституціональної  економічної  теорії,
українські  можновладці  наразі  не  розглядають  можливість  застосування  такої
важливої для керівництва державою науки. Досвід розвитку України демонструє, як
універсальні методи неокласичної  теорії  при проведенні економічної  політики,  без
урахування  особливостей  функціонування  національної  інституційної  структури,
призводять  до  руйнівних  соціально-економічних  наслідків.  У  зв’язку  з  цим  не
випадково сьогодні інституційна теорія стала однією з провідних економічних шкіл у
світовій  науці.  І  викликає  занепокоєння,  що  в  Україні  до  цього  часу  продовжує
домінувати неокласична теорія.
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Отже,  поведінкова  економіка  рішуче  відкидає  традиційну  антипатерналістську
передумову.  Державне  втручання  стає  інструментом,  за  допомогою  якого  в
поведінковій економіці «недосконала» поведінка обмеженого індивіда наближається
до «ідеальної», тобто максимально раціональної.

Крім того, поступово виявилися вади раціонального підходу при конструюванні
майбутнього  розвитку подій.  Класичний раціональний підхід  дозволяв  аналізувати
порівняно малі системи. А для аналізу великих систем із саморегуляцією та сталими
зворотними  зв’язками  потрібно  було  використовувати  методи,  що  дозволяли
співвіднести знання про складну систему не лише із засобами операційної діяльності,
а  й  із  ціннісними  орієнтаціями.  Останнє  обумовлювало  необхідність  аналізу
нераціональної поведінки. Дієвість та необхідність такого аналізу була,  наприклад,
доведена Р.Талером [6].

Реальністю  ХХІ  ст.  фактично  стала  необхідність  широкого  використання
синергетичних досліджень у  царині  економіки.  Технічні  можливості,  у  тому числі
передачі  та  обробки  інформації,  постали  важливим  чинником  перспективних
перетворень  у  сфері  пошуку  адекватних  моделей  наукового  пошуку  у  царині
футурології. Робота окремих «фабрик думок» або використання методу форсайту вже
не  відповідають  реаліям  часу.  Потрібна  кооперація  різнопланових  дослідників  з
багатьох  країн  для  ухвалення  синтетичних  рішень,  які  б  визначали  перспективи
розвитку  людства  не  лише  у  сфері  виробництва,  а  мали б  комплексний характер.
Синергетичний  підхід  також  може  виступити  засобом  своєрідної  демонополізації
світового  ринку,  що  забезпечить  більш  високі  шанси  для  порівняно  відсталих  у
економічному  відношенні  країн,  але  одночасно  усуне  для  людства  перспективу
кривавого  протистояння  між  багатими  та  бідними  державами  через  перерозподіл
джерел сировини.
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